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Unfallrekonstruktion

Unfallursache:
Nicht angepasste Geschwindigkeit

von Dipl.-Ing. Markus Oxenfarth, Mdnster

Das Statistische Bundesamt fuhrt in seinem Presseexemplar ,,Unfallgeschehen im StraBBen- Haufigstes Fehlverhalten
verkehr 2005”, das im Juli 2006 erschien, auf, dass sich im Jahre 2005 alle 14 Sekunden ein im StraBBenverkehr
Unfall auf deutschen StralBBen ereignete. Jede Stunde wurden bei diesen Verkehrsunfillen

49 Personen verletzt. Taglich verloren 15 Menschen ihr Leben im StralBenverkehr.

Wie man der Abb. 1 entnehmen kann (vgl. Statistisches Bundesamt: Unfallgeschehen im
StralBenverkehr 2005, Presseexemplar 7/2006), ist das haufigste Fehlverhalten der Fahr-
zeugfuhrer bei StralBenverkehrsunféllen mit Personenschaden im Jahre 2005 die nicht
angepasste Geschwindigkeit gewesen. Erst danach kommen Fehler beim Abbiegen,
Wenden, Ruckwaértsfahren, Ein- und Anfahren.

Fehiverhalten der Fahrzeugfiihrer
bei Unfallen mit Personenschaden im StrafRenverkehr 2005
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Abb. 1: Statistik iber Unfallursachen

Es stellt sich die Frage, wie kommt es zu Unfallen mit nicht angepasster Geschwindig- Fahren mit angepasster
keit? Geschwindigkeit

In § 3 5tVO ,,Geschwindigkeit” ist vermerkt, dass jeder Fahrzeugfiihrer nur so schnell fah-
ren darf, dass er sein Fahrzeug stéandig beherrscht. Er hat seine Geschwindigkeit insbe-

* Der Autor ist 6ffentlich bestellter und vereidigter Sachversténdiger fiir StraBenverkehrsunfalle und Kfz-
Technik im Ingenieurbiiro Schimmelpfennig + Becke, Miinster.
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AuBere Umstiande

Beispiel: Durchfahren einer
Linkskurve

Beispiel: Durchfahren einer
Rechtskurve

sondere den StraBBen-, Verkehrs-, Sicht- und Wetterverhaltnissen sowie seinen persén-
lichen Fahigkeiten und den Eigenschaften von Fahrzeug und Ladung anzupassen.

1. Unterscheidungsmerkmale

In § 3 der StVO heil3t es, dass unter giinstigen Umstanden aulBBerhalb geschlossener Ort-
schaften fur Pkw sowie fur andere Kfz mit einem zulassigen Gesamtgewicht bis 3,5 t die
zulassige Hochstgeschwindigkeit 100 km/h betragt. Dieses trifft aber nur zu, wenn die
Sichtmoglichkeit diese Geschwindigkeit zulasst. Fahrt ein Fahrzeugfihrer mit einge-
schaltetem Abblendlicht auf einer unbeleuchteten LandstralBe, so lage aufgrund der ge-
ringeren Sichtweite eine situationsabhangige zulassige Geschwindigkeit von méglicher-
weise nur ca. 55 km/h vor. Kollidiert der Fahrzeugfihrer nun mit einem Hindernis (z.B.
auf der Stral3e liegende, dunkelgekleidete Person) und es stellt sich durch eine Kolli-
sionsanalyse heraus, dass er mit einer weitaus héheren Geschwindigkeit als 55 km/h ge-
fahren ist, so war die Geschwindigkeit der Dunkelheit nicht angepasst.

Ein weiterer auBerer Umstand, bei dem der Fahrzeugfihrer seine Geschwindigkeit an-
passen muss, liegt dann vor, wenn witterungsbedingte Faktoren einflieBen. Auf einer
trockenen Fahrbahn lassen sich andere Fahrvorgange vollziehen, als z.B. auf einer nas-
sen/feuchten oder auch winterglatten Fahrbahn. Kénnen auf trockener Fahrbahn durch
die Reifenkrafte Verzégerungen oder Querbeschleunigungen von bis zu 9 m/s* erreicht
werden, so verringert sich dieser Wert bei nasser Fahrbahn auf ca. 7 m/s*>. Noch drasti-
scher wird dies auf winterglatter Fahrbahn. In diesem Fall lassen die duBeren Umstande
maximale Verzégerungen von 2 m/s* zul.

Ein Beispiel fur einen witterungsbedingten Einfluss zeigt die Abb. 2.

Ein Pkw-Fahrer durchfahrt eine Linkskurve. Im Scheitelpunkt der Linkskurve kommt er
nach rechts von der Fahrbahn ab und kollidiert mit einem Stral3enbaum. Zum Unfall-

zeitpunkt war die Fahrbahn leicht gefroren. Es befand sich stellenweise eine leichte Eis-
schicht auf der Fahrbahn.

100 m

—
i

Schwerpunkiradiys R

winterglatt

N

Abb. 2: Beispiel fur nicht angepasste Geschwindigkeit (witterungsbedingt)

Aus den Fahrzeugbeschadigungen lasst sich anhand einer Datenbank (Crashversuche
CTS: www.crashtest-service.com) die Kollisionsgeschwindigkeit des Pkw mit dem Stra-
Benbaum mit gerundet 80 km/h bestimmen.

Der Kurvenradius kann mit ca. 100 m angegeben werden. Bei einer Geschwindigkeit von
80 km/h baut sich eine Querbeschleunigung von gerundet 5 m/s* auf. Somit lieBe sich bei
trockener Fahrbahn die Kurve problemlos mit dieser Geschwindigkeit befahren. Witte-
rungsbedingt (winterglatte Fahrbahn) kann die Kurve wegen der Ubertragbaren Rei-
fenkrafte aber nur mit ca. 50 km/h befahren werden. Damit ist die Untallursache ein-
deutig in der nicht angepassten Geschwindigkeit zu suchen.

GleichermaBBen verhalt es sich, wenn ein Fahrzeugfihrer im Zuge des Durchfahrens ei-
ner Rechtskurve auf die Gegenfahrspur gerat und hier mit dem entgegenkommenden
Verkehr kollidiert. Sollte sich bei der Kollisionsanalyse ebenfalls ergeben, dass sich die
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Fahrbahnbeschaffenheit und der Kurvenradius mit der ermittelten Kollisionsgeschwin-
digkeit nicht in Einklang bringen lassen, so ist hier ebenfalls darstellbar, dass die Haupt-
unfallursache die nicht angepasste Geschwindigkeit ist.

Dies sind zwei Beispiele bei denen duBere Umstdnde zu einer Herabsetzung der zul&ssi-
gen Geschwindigkeit fihren.

Neben den witterungsbedingten, dauBeren Umstdanden lassen sich auch situationsbezo-  Situationsbezogene

gene Gegebenheiten darstellen. Eine dieser Situationen liegt z.B. dann vor, wenn am  Gegebenheit
Fahrbahnrand Kinder stehen — Abb. 3.

Hier sollte der Fahrzeugfihrer seine Geschwindigkeit derart verringert, dass er auf die
Kinder, die evtl. ohne auf den Verkehr zu achten auf die Fahrbahn laufen kénnen, je-

derzeit rechtzeitig reagieren kann. Neben der verringerten Geschwindigkeit gilt hier
auch eine erhéhte Auftmerksamkeit.
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Abb. 3: Kinder am Fahrbahnran

Auch spielen die Sichtweiten eine entscheidende Rolle bei der Auswahl der Geschwin-
digkeit. Fahrt man auf einer sehr schmalen auBerértlichen, kurvenreichen Strecke
(Abb. 4), bei der die Sichtweite durch Bewuchs oder andere Hindernisse (Hauser, Mau-
ern, usw.) eingeschrankt ist, so muss eine Geschwindigkeit gewahlt werden, bei der der
Fahrzeugfuhrer innerhalb der halben Sichtweite sein Fahrzeug beherrschbar zum Still-
stand bringen kann, da evtl. damit gerechnet werden muss, dass sich ein breites Fahr-
zeug (z.B. Lkw, Bus oder landwirtschaftliches Gerat) im Gegenverkehr nahert, mit dem
ein problemloser Begegnungsverkehr nicht méglich ist.
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Abb. 4: Sichtbehinderung durch Bewuchs
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Personliches Fehlverhalten

Weitere Moglichkeiten

Dabei ist zu bertcksichtigen, dass der Fahrzeugfihrer nur so stark verzégern kann (starke
Angleichsbremsung), dass sein Fahrzeug noch in der Kurve stabil bleibt und er das Fahrzeug
beherrschen kann, ohne dass es in den Gegenverkehr rutscht. Auch hier spielen wieder die
duBBeren Umstande, wie die Fahrbahnbeschaffenheit eine zusatzlich wichtige Rolle.

Sind die duBBeren und situationsbedingten Umstande ideal, d.h. die Fahrbahn ist trocken
und die Sichtweite der Fahrzeugfuhrer ist gut, so kann es zum Unfallgeschehen kom-
men, wenn ein oder auch mehrere Fahrzeugfuihrer sich fehl verhalten. Ein Fehlverhalten

ist haufig die nicht angepasste Geschwindigkeit, d.h., die zulassige H6chstgeschwindig-
keit ist Uberschritten worden.

Die Abb. 5 zeigt ein Beispiel fur eine persénliche Fehleinschatzung jeweils beider Fahr-
zeugfuhrer. Der Pkw 01 beabsichtigt, von der untergeordneten StraBBe aus nach links auf
die bevorrechtigte Stral3e abzubiegen. Hierbei tGbersieht er den von links kommenden,
bevorrechtigten Pkw 02. Der Pkw 02 prallt trotz Vollbremsung mit der linken vorderen
Fahrzeugecke gegen die linke hintere Fahrzeugecke des einbiegenden Pkw 01.

Abb. 5: Beispiel flir eine persénliche Fehleinschdtzung

Aus der durchgefthrten Kollisionsanalyse folgt, dass der Pkw 02 mit einer Ausgangsge-
schwindigkeit von 65 km/h fuhr. Ware er, wie dies die Weg-Zeit-Analyse (vgl. KORNAU VRR
2006, 57) ergeben hat, zum Reaktionszeitpunkt, als er auf den einbiegenden Pkw 01 rea-
giert hat, mit der zulassigen innerértlichen Héchstgeschwindigkeit von 50 km/h gefahren,
so hatte er das Unfallgeschehen zwar nicht raumlich vermeiden kénnen, er ware aber zeit-
lich spater am Kollisionsort angelangt. In dieser Zeitdauer ware der einbiegende Pkw wei-
ter vorgetahren, so dass es nicht zur Kollision zwischen den Fahrzeugen gekommen ware.

Auch hier ist neben der Fehleinschatzung des einbiegenden Pkw-Fahrers, der den be-

vorrechtigten Pkw frihzeitig erkennen konnte, als Hauptursache die liberhohte Ge-
schwindigkeit des bevorrechtigten Pkw-Fahrers zu sehen.

Es lassen sich fur nicht angepasste Geschwindigkeit viele weitere Unfallszenarien dar-
stellen, bei denen sich die Fahrzeugfuhrer nicht auf den oértlichen, situationsbezogenen
(Kinder am Fahrbahnrand) oder witterungsbedingten Gegebenheiten (eisige oder nas-
se Fahrbahnoberflache bzw. Dunkelheit) eingestellt haben und es zu einem Verkehrs-
unfall kam. Auch das Fehleinschatzen der gefahrenen Geschwindigkeit des Unfall-
gegners bzw. anderer Verkehrsteilnehmer spielt oft eine Rolle als Unfallursache. Bei
der Beurteilung eines Verkehrsunfalls sind daher die gesamten Gegebenheiten der Un-
fallértlichkeit, der Witterung und anderer Parameter zu bertcksichtigen.

2. Fazit

Als Fazit lasst sich darstellen, dass die nicht angepasste Geschwindigkeit zwar ein Haupt-
punkt bei der Entstehung von Verkehrsunfallen ist, aber nicht immer alleine zu be-
trachten ist. Auch das Fehlverhalten des anderen Unfallbeteiligten, z.B. beim Einbiegen,
Abbiegen, Spur wechseln oder beim Uberholen, spielt neben den witterungsbedingten

EinflGssen und der Fahrbahnbeschaffenheit einen wesentlichen Punkt bei der Entste-
hung von Unfallen.

Haufig ereignen sich Unfalle nur dann, wenn sich beide Unfallbeteiligte zugleich fehl-

verhalten oder die Fahrweise nicht den Gegebenheiten (Witterung, Sichtmoglichkeiten,
usw.) angepasst wird.
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